
  

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, στο πλαίσιο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και πλέον των 

ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ. 953/09.04.2024 

(ΡΛΖ' – 19.04.2024) Επίκαιρης Ερώτησης, σας γνωρίζονται τα κάτωθι:  

Αρχικά, η χρονική περίοδος μέχρι και την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου, αποτελεί, 

για το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, περίοδο συνεχούς 

προετοιμασίας και υλοποίησης σειράς προπαρασκευαστικών ενεργειών με σκοπό τόσο την  

ενίσχυση της αντιπυρικής θωράκισης, την επιχειρησιακή ευελιξία και την καλύτερη 

ανταπόκριση του μηχανισμού δασοπυρόσβεσης στο βαθμό που αφορά στις αρμοδιότητες και 

την αποστολή του Πυροσβεστικού Σώματος, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, όσο και 

στον συντονισμό των δράσεων Φορέων, οι οποίοι εμπλέκονται στην πρόληψη, ετοιμότητα, 

αντιμετώπιση και διαχείριση των δασικών πυρκαγιών, καθώς και τον συντονισμό της δημόσιας 

διοίκησης, προκειμένου να ανταποκριθεί άμεσα σε οιαδήποτε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, 

συνεπεία δασικών πυρκαγιών, στο βαθμό που αφορά στις αρμοδιότητες και την αποστολή της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.).  

Κάθε έτος, συντάσσονται σχέδια αντιμετώπισης δασικών πυρκαγιών για όλη την 

Επικράτεια, που αφορούν στην οργάνωση, τη διαχείριση και το συντονισμό των δυνάμεων 

πυρόσβεσης και περιλαμβάνουν τις απαιτούμενες ενέργειες ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη 

επισήμανση και αναγγελία της πυρκαγιάς, καθώς και η άμεση και αποτελεσματική επέμβαση 

των πυροσβεστικών δυνάμεων. Προς αυτή την κατεύθυνση, έχουν εκδοθεί η υπ’ αριθ. 

9267Φ.702.15/19.02.2024 Διαταγή Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, με θέμα «Αναθεώρηση 

- Επικαιροποίηση  Επιχειρησιακών Σχεδίων Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών», καθώς και η 

υπ’ αριθ. 9268Φ.702.15/19.02.2024, με θέμα «Προπαρασκευαστικές εργασίες προετοιμασίας 
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για τη διευκόλυνση του έργου της καταστολής αντιπυρικής περιόδου 2024», με σκοπό την 

υλοποίηση των αναφερόμενων δράσεων που άπτονται των αρμοδιοτήτων του Πυροσβεστικού 

Σώματος, ενώ οι αρμόδιες Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, κατόπιν σχετικής διαταγής 

του Αρχηγείου, προβαίνουν τόσο στην αναγνώριση, έλεγχο και καταγραφή των προβλημάτων 

που παρουσιάζει το δασικό, αγροτικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο, το οποίο εξυπηρετεί τις 

ανάγκες της δασοπυρόσβεσης, όσο και στον έλεγχο των υπαρχόντων υδατοδεξαμενών, 

πυροφυλακίων καθώς και των πυροσβεστικών υδροστομίων.  

Συγχρόνως, στο πλαίσιο υλοποίησης του επιχειρησιακού σχεδιασμού δασοπυρόσβεσης 

της αντιπυρικής περιόδου 2024 και για τον συντονισμό των συνεργασιών μεταξύ των φορέων 

που, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, συνδράμουν στην αποστολή του Πυροσβεστικού 

Σώματος, έχουν ξεκινήσει από τον Φεβρουάριο να διεξάγονται συσκέψεις με όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς, ήτοι εκπροσώπους των Δασικών Υπηρεσιών, της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας και του Λιμενικού Σώματος-

Ελληνικής Ακτοφυλακής, καθώς και τις Εθελοντικές Οργανώσεις Πολιτικής Προστασίας που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή ευθύνης της εκάστοτε Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 

Νομού (ΔΙ.Π.Υ.Ν.), για την εξασφάλιση της καλύτερης συνεργασίας και προς το σκοπό επίτευξης 

αποτελεσματικότερου συντονισμού.  

Περαιτέρω, βρίσκεται σε εξέλιξη από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας το έργο 

με τίτλο «Πρόγραμμα Προστασίας Δασών – Antinero III» το οποίο αφορά στις απαραίτητες 

δράσεις που υλοποιούνται για την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων της χώρας από 

δασικές πυρκαγιές και, κατ’ επέκταση, τη θωράκιση των οικισμών, των αρχαιολογικών χώρων, 

των κτιριακών, βιομηχανικών και λοιπών εγκαταστάσεων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων 

που βρίσκονται εντός ή πλησίον αυτών. Στο πλαίσιο υλοποίησης των ανωτέρω εργασιών 

υλοποιούνται ενδεικτικά και όχι περιοριστικά: α) καθαρισμοί δασών και δασικών εκτάσεων, β) 

συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου, γ) συντήρηση αντιπυρικών ζωνών, δ) λοιπές ειδικές 

δασοτεχνικές εργασίες αντιπυρικής προστασίας. 

Επιπλέον, τίθεται υπόψη σας η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ των 

Υπουργείων Πολιτισμού και Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας για τη θωράκιση των 

αρχαιολογικών χώρων. Από το 2021, τα δύο Υπουργεία συνεργάζονται στενά με κοινές ομάδες 

εργασίας για την ενίσχυση των σχεδίων πολιτικής προστασίας υπό το πρίσμα των φυσικών 

κινδύνων και των ακραίων φαινομένων που αναπτύσσονται και λόγω της κλιματικής αλλαγής. 

Μέχρι σήμερα, σε περισσότερους από τριάντα αρχαιολογικούς χώρους, δρομολογήθηκαν έργα 

και δράσεις που σχετίζονται με τη λήψη προσθέτων προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων 

πυροπροστασίας, τόσο για τους υπαίθριους χώρους, όσο και για τις κτηριακές υποδομές, τη 

διεξαγωγή ασκήσεων και την εκπαίδευση του προσωπικού του Υπουργείου Πολιτισμού, καθώς 

και την εξέταση μελετών και την εκπόνηση ή την αναθεώρηση σχεδίων Πολιτικής Προστασίας. 

Το νέο μνημόνιο, επικεντρώνεται στη θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων από τον κίνδυνο 

πυρκαγιάς, εμπλουτίζοντας το πλαίσιο συνεργασίας που ήδη έχει διαμορφωθεί μεταξύ των δύο 

Υπουργείων για τα συγκεκριμένα θέματα. 

Στο ίδιο πλαίσιο συνεργασίας, δρομολογήθηκε και η υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 

μεταξύ Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και ΔΕΔΔΗΕ και ΑΔΜΗΕ. 



Αντικείμενο του μνημονίου αποτελεί η διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών σε Πάρνηθα, Διόνυσο, 

Πεντέλη, και Υμηττό, περιοχές που έχει υποδείξει το Πυροσβεστικό Σώμα ως πιο ευαίσθητες 

εντός της Αττικής. Πρόκειται για άλλη μια καθοριστική παρέμβαση του Υπουργείου Κλιματικής 

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας στο πλαίσιο προετοιμασίας της αντιπυρικής περιόδου με 

έμφαση στην πρόληψη. 

Αναφορικά, δε, με τη συνεργασία του Πυροσβεστικού Σώματος με τις Δασικές 

Υπηρεσίες, είναι σε ισχύ η υπ’ αριθ. 181752/2052/02.05.2019 κοινή υπουργική απόφαση 

«Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας μεταξύ Πυροσβεστικού Σώματος και Δασικής Υπηρεσίας σε 

κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο» (Β΄ 1525), η υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/56858/323/21.06.2019 

«Οδηγίες εφαρμογής της ΚΥΑ περί συνεργασίας του Πυροσβεστικού Σώματος με τη Δασική 

Υπηρεσία κατά την τρέχουσα αντιπυρική περίοδο», καθώς επίσης και η  υπ’ αριθ. 41038 

Φ.702.15/28-06-2019 Εγκύκλιος 118 Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος «Κανόνες, οδηγίες και 

κατευθύνσεις για την συνεργασία των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών με τις Δασικές Υπηρεσίες».    

Προσέτι, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 35 του ν. 5075/2023 (Α ́206) και σε ό, τι αφορά τη 

συνεργασία του Πυροσβεστικού Σώματος και της Δασικής Υπηρεσίας για τη διαχείριση 

πυρκαγιών μεγάλης έκτασης, με το  υπ’ αριθ. Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/23431/1732/01.03.2024 έγγραφο 

της Διεύθυνσης Προστασίας Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος/ Τμήμα Δασοπροστασίας και 

Αγροτικής Ασφάλειας του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καταρτίστηκε πίνακας με 

τους δασικούς υπαλλήλους (Δασολόγους και Δασοπόνους), οι οποίοι θα αποτελέσουν τα μέλη 

των Ομάδων Διαχείρισης Δασικών Πυρκαγιών μεγάλης έκτασης, για το έτος 2024, προκειμένου 

οι τελευταίοι να συμπεριληφθούν στα επιχειρησιακά σχέδια του Πυροσβεστικού Σώματος και 

να πραγματοποιηθούν οι απαιτούμενες ενέργειες αλληλοενημέρωσης και αλληλοϋποστήριξης. 

Επίσης, πραγματοποιήθηκε επιμορφωτικό πρόγραμμα με αντικείμενο την κοινή 

εκπαίδευση όλων των στελεχών των Σωμάτων Ασφαλείας και των Φορέων που εμπλέκονται 

στην αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών, στο οποίο συμμετείχαν στελέχη του Πυροσβεστικού 

Σώματος και της Δασικής Υπηρεσίας από όλη την Ελλάδα ανά περιφερειακή ενότητα. Σε 

δεύτερο στάδιο οι συμμετέχοντες θα αποτελέσουν τη δεξαμενή για την επιμόρφωση του 

συνόλου των πυροσβεστικών υπαλλήλων και των εθελοντών του Πυροσβεστικού Σώματος, στις 

Υπηρεσίες όπου υπηρετούν. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 37 του ν. 5075/2023 (Α’ 206), 

προβλέφθηκε η σύσταση δέκα (10) νέων Ειδικών Μονάδων Δασικών Επιχειρήσεων (Ε.ΜΟ.Δ.Ε.), 

αυξάνοντας τον συνολικό αριθμό τους σε δεκαέξι (16), και ακολούθως εκδόθηκε η Προκήρυξη 

Πανελλήνιου Διαγωνισμού για την πρόσληψη εξακοσίων πενήντα (650) Πυροσβεστών Δασικών 

Επιχειρήσεων επταετούς (7ετους) θητείας στο Πυροσβεστικό Σώμα για το έτος 2024. Οι 

συνολικά δεκαέξι (16) Ε.ΜΟ.Δ.Ε. της Επικράτειας, θα έχουν ως αρμοδιότητα τη συνδρομή στην 

εκτέλεση έργων δασοπροστασίας έναντι κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς, την υποστήριξη κατά 

τη διενέργεια των επιχειρήσεων κατάσβεσης, μέσω εξειδικευμένων πεζοπόρων και 

αερομεταφερόμενων τμημάτων και χρήσης ειδικών μηχανοκίνητων μέσων και μηχανημάτων 

έργου και τη συνδρομή στην αντιμετώπιση των συνεπειών από φυσικές, τεχνολογικές και 

λοιπές καταστροφές. 



Αναφορικά με το ζήτημα της στελέχωσης των Υπηρεσιών του Σώματος, επισημαίνεται 

ότι, δυνάμει του άρθρου 151 του ν. 4662/2020 (Α’ 27), ρυθμίζεται η κατανομή της υπηρετούσας 

δύναμης στο Πυροσβεστικό Σώμα, με κριτήριο τις ιδιαίτερες επιχειρησιακές του ανάγκες. 

Τούτου δοθέντος, δυνάμει της υπ’ αριθ. 7781Φ.102.2/09.02.2024 Απόφασης, το Αρχηγείο 

Πυροσβεστικού Σώματος προέβη στην ανακατανομή συνολικής υπηρετούσας δύναμης 

πυροσβεστικού προσωπικού Γενικών Καθηκόντων Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ βάσει 

εμπεριστατωμένης μελέτης αυξήθηκε η οργανική δύναμη του Σώματος κατά τρεις χιλιάδες 

εξακόσια τριάντα άτομα, η οποία επικυρώθηκε με Προεδρικό Διάταγμα το Νοέμβριο του 2022. 

Επιπλέον, από το έτος 2016, η εισαγωγή Δοκίμων Πυροσβεστών και Ανθυποπυραγών 

στις Σχολές της Πυροσβεστικής Ακαδημίας υλοποιείται με το σύστημα των πανελλαδικών 

εξετάσεων, εξασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό, κάθε χρόνο, την προσθήκη υπαλλήλων 

(Αξιωματικών και Υπαξιωματικών) στο ανθρώπινο δυναμικό του Πυροσβεστικού Σώματος με 

μόνιμες και σταθερές εργασιακές σχέσεις. Υπενθυμίζεται ότι, δυνάμει των υπ’ αριθ. 

62182οικ.Φ.109.1/06.03.2024 και 62183οικ.Φ.109.1/06.03.2024 κοινών υπουργικών 

αποφάσεων (Β’ 1591), ο αριθμός των εισακτέων στη Σχολή Αξιωματικών και στη Σχολή 

Πυροσβεστών της Πυροσβεστικής Ακαδημίας, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025, 

καθορίστηκε σε πενήντα (50) και σε διακόσιους σαράντα (240) αντίστοιχα. 

Επίσης, σύμφωνα με την παρ. 20 του άρθ. 15 του ν. 3938/2011 (Α’ 61), όπως 

τροποποιήθηκε με το άρθ. 212 του ν. 5094/2024 (Α’ 39), ορίζεται ότι: «20. Μεταβατική διάταξη. 

Από την 30ή Απριλίου 2024 παρατείνεται για πέντε (5) έτη, η θητεία των προσληφθέντων, 

σύμφωνα με το παρόν, πυροσβεστών πενταετούς υποχρέωσης με οργανική ή προσωποπαγή 

θέση, οι οποίοι κρίνονται επιτυχώς από τα αρμόδια Συμβούλια προκειμένου να ενταχθούν στο 

μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό δυνάμει της παρ. 8. Σε κάθε περίπτωση μετά το πέρας της 

παράτασης οι κριθέντες επιτυχώς εντάσσονται αυτοδικαίως στο μόνιμο πυροσβεστικό 

προσωπικό χωρίς να απαιτείται νέα κρίση. Οι εντασσόμενοι καταλαμβάνουν οργανικές θέσεις, 

οι οποίες συστήνονται με προεδρικό διάταγμα (…) Με απόφαση του Αρχηγού του 

Πυροσβεστικού Σώματος, κατά τις ανάγκες της υπηρεσίας, μπορεί να διενεργούνται μεταθέσεις 

και αποσπάσεις και για αυτήν την κατηγορία προσωπικού, σύμφωνα με τον κανονισμό 

μεταθέσεων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης ειδικής διάταξης».   

Η παράταση της θητείας των Πυροσβεστών Πενταετούς Υποχρέωσης κατά πέντε έτη, 

δεδομένης της αποκτηθείσας εκ μέρους τους εμπειρίας κατά τη διάρκεια των προηγούμενων -

εξαιρετικά δύσκολων- αντιπυρικών περιόδων, αποτέλεσε, τη δεδομένη χρονική στιγμή, αφενός 

μεν την προσφορότερη λύση άμεσης στελέχωσης των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, αφετέρου δε 

το απαιτούμενο χρονικό διάστημα για να μπορέσει να συμβαδίσει η ένταξη τους με τον ετήσιο 

προγραμματισμό θέσεων του Δημοσίου εντός του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής 

Πολιτικής, ενόψει του γεγονότος ότι κατ’ έτος χαράσσεται συγκεκριμένη δημοσιονομική 

πολιτική από την οποία προκύπτουν και οι θέσεις των εντασσόμενων μονίμων υπηρετούντων 

στο Δημόσιο. Ως εκ τούτου, μέσω της νέας αυτής ρύθμισης, σκοπείται η ομογενοποίηση της εν 

λόγω κατηγορίας προσωπικού, στα πλαίσια εξεύρεσης μία οριστικής επίλυσης του ζητήματος 

ένταξής τους στο μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό. 



Επιπλέον, δυνάμει του άρθρ. 211 του ν. 5094/2024 (Α’ 39), με το οποίο τροποποιήθηκε 

το άρθ. 6 του ν. 3103/2003 (Α’ 23) «1. Για την κάλυψη παροδικής φύσης αναγκών του 

Πυροσβεστικού Σώματος (Π.Σ.) επιτρέπεται κατόπιν έγκρισης της Επιτροπής της ΠΥΣ 33/2006, 

όπως ισχύει, να προσλαμβάνονται, κατ' έτος, για το χρονικό διάστημα από 1ης Μαΐου έως και 

31 Οκτωβρίου, πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

ορισμένου χρόνου, με δυνατότητα επαναπρόσληψης έως πέντε (5) συνεχείς αντιπυρικές 

περιόδους, με την επιφύλαξη της παρ.2 (…) 2. Οι Πυροσβέστες εποχικής απασχόλησης με σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, οι οποίοι απασχολήθηκαν στο Πυροσβεστικό 

Σώμα κατά το έτος 2019, κατ' εξαίρεση της παρ. 1, δύναται να προσληφθούν εκ νέου με την ίδια 

ειδικότητα για το έτος 2020, με δυνατότητα επαναπρόσληψης και για τα έτη 2021, 2022, 2023 

και 2024, εφόσον επιθυμούν και διαθέτουν κατά τον χρόνο πρόσληψής τους σωματική και 

ψυχική υγεία και ειδικές υπηρεσιακές ανάγκες το επιβάλλουν». Ως εκ τούτου, συνάγεται ότι δεν 

είναι επιτρεπτή νομοθετικά η ένταξή τους στο μόνιμο πυροσβεστικό προσωπικό.  

Περαιτέρω, και αναφορικά με τα ισχύοντα περί εκτέλεσης υπηρεσίας, δυνάμει της παρ. 

3 του άρθ. 23 του π.δ. 210/1992 (Α΄ 99), «3. Ο Διοικητής, μπορεί, με τη σύμφωνη γνώμη του 

κατά τόπον αρμόδιου Διοικητή Περιφερειακής Διοίκησης Πυροσβεστικών Υπηρεσιών, μετά από 

έγκριση του Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος, να εναλλάσσει το πυροσβεστικό προσωπικό 

στην υπηρεσία ανά 12ωρο ή 16ωρο ή 24ωρο, όταν ειδικοί λόγοι το επιβάλλουν, με την 

προϋπόθεση ότι η συνολική προσφορά εργασίας του κατά μήνα θα υπολογίζεται στη βάση του 

προβλεπόμενου εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας». 

Επίσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθ. 24 του ίδιου ως άνω προεδρικού 

διατάγματος, μπορεί ο Διοικητής της Υπηρεσίας να θέτει σε επιφυλακή τη δύναμη των ανδρών 

του για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών που μπορούν να δημιουργηθούν από συμβάντα 

για τα οποία έχει αρμοδιότητα επέμβασης το Πυροσβεστικό Σώμα, και σε κάθε άλλη περίπτωση 

μόνο μετά από Διαταγή του Αρχηγού ή Υπαρχηγού για όλες τις Υπηρεσίες του Σώματος και του 

Περιφερειακού Διοικητή για τους υπαλλήλους των Υπηρεσιών της γεωγραφικής του 

δικαιοδοσίας. Η θέση, δε, των υπαλλήλων σε κατάσταση επιφυλακής, με τους 

προαναφερθέντες όρους και περιορισμούς δύναται να είναι γενική ή μερική, ενώ λήγει όταν 

εκλείψουν οι λόγοι πρόσκλησής της. 

Επιπλέον, δυνάμει της υπ’ αριθ. πρωτ. 20185Φ.105.9/04.06.1999 Διαταγής Αρχηγείου 

Πυροσβεστικού Σώματος «Επιφυλακή Πυροσβεστικού Προσωπικού και ρύθμιση συναφών 

θεμάτων», προσδιορίζεται λεπτομερώς ο τρόπος και η διαδικασία εφαρμογής της επιφυλακής 

του πυροσβεστικού προσωπικού, ενώ ειδικότερα, για την θέση σε κατάσταση επιφυλακής, δεν 

προβλέπεται η καταβολή χρηματικής αποζημίωσης σε πυροσβεστικό προσωπικό, αλλά δυνάμει 

της περ. (ι) του κεφαλαίου Β «Στους υπαλλήλους που προσήλθαν στην Υπηρεσία λόγω 

επιφυλακής οι Διοικητές των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών να χορηγούν αντίστοιχου χρόνου 

αναπαύσεις όταν θα υπάρχει σχετική υπηρεσιακή ευχέρεια». 

Ως εκ τούτου, οσάκις ο πυροσβεστικός υπάλληλος κληθεί σε επιφυλακή και εργασθεί 

καθ‘ οιονδήποτε τρόπο, λαμβάνει τις αντίστοιχες ημερήσιες αναπαύσεις (ρεπό) καθώς και τις 

προβλεπόμενες αποζημιώσεις (εκτός έδρας, επίδομα αυξημένης ετοιμότητας, αποζημίωση 

πέραν του πενθημέρου), ενώ επισημαίνεται ότι η θέση σε κατάσταση επιφυλακής του 



πυροσβεστικού προσωπικού προκύπτει ως αναγκαιότητα εκτάκτου χαρακτήρα για τους λόγους 

που την δικαιολογούν και όχι ως μια πάγια και διαρκής κατάσταση που αποτυπώνεται σε 

καθημερινή βάση. 

Αναφορικά με το ειδικότερο μισθολογικό καθεστώς, στο οποίο υπάγονται οι μόνιμοι 

πυροσβεστικοί υπάλληλοι, καθώς και οι Πυροσβέστες Δασικών Επιχειρήσεων επταετούς 

(7ετους) θητείας (Ε.ΜΟ.Δ.Ε.), δυνάμει του άρθρου 127 του ν. 4472/2017, αναλύονται τα 

επιδόματα και οι παροχές που παρέχονται μηνιαίως πέραν του βασικού μισθού στους μόνιμους 

πυροσβεστικούς υπαλλήλους βάσει αντικειμενικών κριτηρίων, που σχετίζονται με την 

οικογενειακή τους κατάσταση, την ευθύνη την  οποία επωμίζονται, τις συνθήκες εργασίας τους 

λόγω της ιδιαίτερης φύσης των καθηκόντων τους, την απασχόλησης τους πέραν του ωραρίου 

εργασίας και την επικινδυνότητα την οποία διατρέχουν και ως εκ τούτου, προβλέπεται αμοιβή 

τους με γνώμονα εξειδικευμένης πρόβλεψης για τις ιδιαίτερες συνθήκες εργασίας τους.     

Αντίστοιχα, ειδική μισθολογική πρόβλεψη, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες 

εργασίας των υπαλλήλων που αμείβονται σύμφωνα με το ενιαίο μισθολόγιο του ν. 4354/2015 

(Α’ 176), ήτοι, οι Πυροσβέστες Πενταετούς Υποχρέωσης με σχέση εργασίας δημοσίου δικαίου 

ορισμένου χρόνου επί πενταετή θητεία, και οι Εποχικοί Υπάλληλοι του Πυροσβεστικού Σώματος 

με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου, υπήρξε δια της υπ’ αριθ. 

οικ2/7396/ΔΕΠ/14.02.2023 κοινής υπουργικής απόφασης περί χορήγησης επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ως άνω νόμου. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι, αναφορικά με τις εργασίες συντηρήσεως-επισκευής 

εξοπλισμού, καθώς και τις λοιπές ανάγκες των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος σε 

υλικά και μέσα, αυτές καταγράφονται, επεξεργάζονται, ιεραρχούνται και προωθούνται προς 

υλοποίηση, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διαγωνιστικές διαδικασίες του Κανονισμού 

Προμηθειών Δημοσίου. Προσέτι, στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου σκέλους του 

Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων και των επιχειρησιακών προγραμμάτων ΕΣΠΑ, το 

Πυροσβεστικό Σώμα, κατά περίπτωση, προετοιμάζει και υποβάλλει προτάσεις προμήθειας 

οχημάτων και μηχανολογικού εξοπλισμού, προκειμένου να υποστηριχθεί η επιδιωκόμενη 

ανανέωση του στόλου, ενώ αναφορικά με τα επίγεια μέσα, στο πλαίσιο των διατιθέμενων 

πιστώσεων, επιδιώκεται η αντιμετώπιση όλων των επειγουσών αναγκών σε προμήθειες, 

συντηρήσεις και επισκευές του μηχανολογικού και ειδικού εξοπλισμού του Σώματος και κατά 

προτεραιότητα του σχετιζομένου με την επιχειρησιακή ετοιμότητα για την αντιπυρική περίοδο.  

Στο πλαίσιο, δε, του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας με τον διακριτικό 

τίτλο «ΑΙΓΙΣ», υπάρχει η πρόβλεψη για χρηματοδότηση δράσεων προς προμήθεια εναερίων 

μέσων, οχημάτων και εξοπλισμού για το σύνολο των Υπηρεσιών της Επικράτειας προς το σκοπό 

ενίσχυσης του Πυροσβεστικού Σώματος, ενώ επισημαίνεται η ύπαρξη σημαντικού αριθμού 

διαγωνιστικών διαδικασιών, οι οποίες εντάσσονται στον τακτικό προϋπολογισμό ή στο 

πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» ή σε άλλες συγχρηματοδοτούμενες δράσεις. Ειδικότερα, αναφέρονται 

κατωτέρω οι διαγωνισμοί που βρίσκονται σε εξέλιξη στον παρόντα χρόνο: 

1) Για τη βελτίωση των υποδομών των τεχνικών μέσων του Πυροσβεστικού Σώματος: 

➢ Δράσεις στο πλαίσιο του τακτικού προϋπολογισμού: 



• Η υπ’ αριθ. 03/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC012011969 2023-01-20), για την 

«προμήθεια με αγορά πυροσβεστικού εξοπλισμού, για τέσσερα (4) έτη από την ημερομηνία 

υπογραφής της συμφωνίας πλαίσιο, για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας / Πυροσβεστικού Σώματος». 

• Η υπ’ αριθ. 09/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC013131715 2023-07-21) για την 

«προμήθεια με αγορά διακοσίων σαράντα χιλιάδων (240.000) λίτρων αφρογόνου υγρού 

πολλαπλών  χρήσεων και τετρακοσίων χιλιάδων (400.000) λίτρων αφρογόνου υγρού 

κατάσβεσης πυρκαγιών κατηγορίας Α’, για τέσσερα (4) έτη από την υπογραφή της Συμφωνίας 

πλαίσιο για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας/ Πυροσβεστικού 

Σώματος».  

• Η υπ’ αριθ. 13/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC013340034 2023-09-01) για την 

«προμήθεια ελαστικών επίσωτρων διαφόρων τύπων οχημάτων της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας / Πυροσβεστικού Σώματος για το έτος 2024».  

• Η υπ’ αριθ. 14/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC013084173 2023-07-14),  «για την 

ανάθεση υπηρεσιών ελέγχου και συντήρησης οκτώ χιλιάδων (8.000) αναπνευστικών συσκευών 

ανοικτού κυκλώματος (ετήσια) και οκτακοσίων (800) αναπνευστικών συσκευών ανοικτού 

κυκλώματος (εξαετής), για τέσσερα (4) έτη από την ημερομηνία υπογραφής της συμφωνίας 

πλαίσιο για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας / Πυροσβεστικού 

Σώματος».  

• Η υπ’ αριθ. 15/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC012932380 2023-06-22) «για την 

προμήθεια με αγορά υψηλών και ειδικών υποδημάτων, για τέσσερα (4) έτη από την 

ημερομηνία υπογραφής της συμφωνίας πλαίσιο, για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας / Πυροσβεστικού Σώματος». 

• Η υπ’ αριθ. 01/2024 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014177698 2024-01-26) για την 

«προμήθεια με αγορά πυροσβεστικού εξοπλισμού, για τέσσερα (4) έτη από την ημερομηνία 

υπογραφής της συμφωνίας πλαίσιο, για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας / Πυροσβεστικού Σώματος».  

➢ Δράσεις στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΑΙΓΙΣ»:  

• Η υπ’ αριθ. 22/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014099542 2024-01-04) με τίτλο: 

«Σύστημα μη Επανδρωμένου Αεροσκάφους – ΣμηΕΑ, Σταθερής Πτέρυγας».  

• Η υπ’ αριθ. 08/2024 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014595670 2024-04-15) με τίτλο: 

«Εξοπλισμός εθελοντικών οργανώσεων». 

➢ Άλλες συγχρηματοδοτούμενες δράσεις:  

• Η υπ’ αριθ. 08/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC012515962 2023-04-19), για την 

«προμήθεια με αγορά δύο (2) ειδικών διασωστικών οχημάτων μετακίνησης σε χιόνι 

(snowmobile) για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας/ Πυροσβεστικού 

Σώματος». 

2) Για την ενίσχυση και ανανέωση του μηχανολογικού εξοπλισμού του Πυροσβεστικού 

Σώματος σε πυροσβεστικά οχήματα:  

➢ Δράσεις στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΑΙΓΙΣ»:  



• Η υπ’ αριθ. 21/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014127258 2024-01-12), με τίτλο: «Ειδικά 

μέσα περιπολίας και απομάκρυνσης πολιτών και οχήματα που συμβάλουν στην επιχειρησιακή 

ετοιμότητα». 

• Η υπ’ αριθ. 06/2024 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ:  24PROC014603285 2024-04-16) με τίτλο: 

«Οχήματα Επιτήρησης Αγροδασικών Περιοχών για τη Δασική Υπηρεσία».  

3) Για την ενίσχυση και ανανέωση του μηχανολογικού εξοπλισμού του Πυροσβεστικού 

Σώματος σε σύγχρονα πλωτά μέσα για τους λιμενικούς πυροσβεστικούς σταθμούς:  

➢ Δράσεις στο πλαίσιο του τακτικού προϋπολογισμού: 

• Η υπ’ αριθ. 04/2024 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014477621 2024-03-27), για τον 

«δεξαμενισμό οκτώ (8) πυροσβεστικών πλοίων, για τέσσερα (4) έτη από την ημερομηνία 

υπογραφής της συμφωνίας πλαίσιο, για τις ανάγκες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας / Πυροσβεστικού Σώματος».  

➢ Δράσεις στο πλαίσιο του Προγράμματος «ΑΙΓΙΣ»:  

• Η υπ’ αριθ. 20/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ:  23PROC013746462 2023-11-10) με τίτλο: 

«Προμήθεια Πλωτών Μέσων Διάσωσης και Μεταφοράς Ασθενών και Λοιπού Απαιτούμενου 

Εξοπλισμού». 

• Η υπ’ αριθ. 02/2024 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 24PROC014477762 2024-03-27) με τίτλο: 

«Προμήθεια ταχύπλοων περιπολικών σκαφών άνω των 17,5 μέτρων».  

4) Για την ενίσχυση και ανανέωση του κρατικού εναέριου στόλου αεροπυρόσβεσης και 

διάσωσης: 

• Η υπ’ αριθ. 17/2023 Διακήρυξη (ΑΔΑΜ: 23PROC013443209 2023-09-20), με τίτλο: 

«Προμήθεια ενός (1) Α/Φ μεταφοράς ομάδας πρώτης απόκρισης / συντονισμού επιχειρήσεων / 

αεροδιακομιδών».  

Περαιτέρω, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), με βάση τον θεσμικό 

της ρόλο και σύμφωνα με το άρθρο 6 της υπ’ αριθ. 12030Φ.109.1/10.05.1999 κοινής 

υπουργικής απόφασης (Β’ 713) με αντικείμενο την «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του 

Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις 

Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για 

την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών», εξέδωσε την υπ’ αριθ. 2902/27.04.2022 

Εγκύκλιο (ΑΔΑ: ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), και στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται 

κατευθυντήριες και συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που 

απαιτούνται για την πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) 

τα προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην 

ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς 

για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών 

από την εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Προσέτι, δημοσιεύθηκε η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών Εξ Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στο πλαίσιο του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία 

διαβιβάστηκε με το υπ’ αριθ. Α1309/28.04.2023 (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) έγγραφό της σε 



όλους τους εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου, το οποίο έχει εφαρμοστεί με 

επιτυχία τα προηγούμενα έτη στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών από δασικές πυρκαγιές, είναι η διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής 

αντιμετώπισης καταστροφικών φαινομένων και, ως εκ τούτου, στο πλαίσιο του δυνατού, της 

προστασίας της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών και προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος. Μάλιστα, προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των Δήμων, εξεδόθη το υπ’ 

αριθ. 3484/12.05.2020 έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για την σύνταξη σχεδίων από 

τους Δήμους.  

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής 

και της υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την 

περιοχή που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη 

καταστροφή. Στο πλαίσιο αυτό κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών 

που εκδοθήκαν το 2015 και η έκδοση του υπ’ αριθ. A1161/18.04.2023 εγγράφου (ΑΔΑ: 

6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια 

εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020» με βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο 

οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η σύνταξη ειδικών σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση των πολιτών από τους Δήμους και τις Περιφέρειες (άρθ. 23 παρ. 4 ν. 

4662/2020)». 

Προσέτι, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη 

διεξαγωγή ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αριθ. 532/23.01.2020 έγγραφο 

(ΑΔΑ: ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη 

Διεξαγωγή Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και 

ολοκληρωμένο πλαίσιο για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής 

προστασίας. 

Τέλος, επισημαίνεται ότι ζητήματα που αφορούν την χρηματοδότηση των Δήμων για την 

κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας, όπως: α) εκτέλεση προγραμμάτων προληπτικού 

καθαρισμού της βλάστησης για τη μείωση του κινδύνου, σε περιοχές ιδιαίτερης προστασίας 

(άλση, πάρκα, κατασκηνώσεις, κλπ) αρμοδιότητάς τους, β) απομάκρυνση των υπολειμμάτων 

καθαρισμού της βλάστησης που ενεργείται από ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές και μισθωτές 

οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων και 

οικισμών, προς αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή ταχείας επέκτασής της (Πυρ. 

Διάταξη 20/2022, παρ. 1 αρθ. 94 ν. 3852/2010), εντός των διοικητικών ορίων των Δήμων, γ) 

εκτέλεση έργων και εργασιών προληπτικού καθαρισμού της βλάστησης καθ' υπόδειξη και 

συνεργασία με τις κατά τόπους αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες κυρίως στη ζώνη μίξης δασών - 

πόλεων και οικισμών για λόγους αντιπυρικής προστασίας των πολεοδομικών τους 

συγκροτημάτων, δ) συντήρηση και βελτίωση του δασικού οδικού δικτύου, σε συνεργασία με τις 

κατά τόπους Δασικές Υπηρεσίες, ε) υλοποίηση προληπτικών μέτρων που αποβλέπουν στην 

αποφυγή πρόκλησης πυρκαγιών από τη λειτουργία χώρων ανεξέλεγκτης εναπόθεσης 



απορριμμάτων (παρ. 2 άρθ. 8 της Πυροσβεστικής Διάταξης 9/2021), στ) ενίσχυση εθελοντικών 

δράσεων σε επίπεδο ΟΤΑ Α' βαθμού, ζ) θέματα προμήθειας εξοπλισμού (π.χ. βυτιοφόρα, 

γεννήτριες, ασύρματοι κλπ), η) λειτουργικά έξοδα (καύσιμα, υπερωρίες προσωπικού κλπ) και θ) 

κάλυψη δαπανών μίσθωσης οχημάτων ή μηχανημάτων προς ενίσχυση του έργου της 

καταστολής ή της αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών, δρομολογούνται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών, μετά από πρόταση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας και την 

εξασφάλιση των σχετικών πιστώσεων.  

Στην κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, για την κάλυψη δράσεων 

πυροπροστασίας, κατανεμήθηκε, με Αποφάσεις του Αν. Υπουργού Εσωτερικών, κατά το τρέχον 

έτος, αφενός μεν ποσό συνολικού ύψους 27.010.000€ στους Δήμους της Χώρας (ΑΔΑ: 

6ΚΞΗ46ΜΤΛ6-ΩΤΖ), αφετέρου δε ποσό συνολικού ύψους 2.250.000€ σε Συνδέσμους Δήμων της 

Χώρας (ΑΔΑ: ΨΑΖΛ46ΜΤΛ6-8ΜΨ). 

Τέλος, αναφορικά με λοιπά διαλαμβανόμενα ζητήματα που θίγονται εξ υμών και τα 

οποία δεν αποτελούν αντικείμενο της αρμοδιότητας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

 

 

 

                                                                           -Ο- 

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Ευάγγελος Τουρνάς 
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